
r7 //z/9 ?

Η ΕΝΤΑΣΗ ΣΤΗΝ ΠΑΙΔΕΙΑ ΚΑΙ ΤΑ ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΤΗΣ ΚΛΕΙΔΑΡΟΤΡΥΠΑΣ -  ΟΠΩΣ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΚΟΡΚΟΛΗ -  
ΑΠΟΣΠΟΥΝ ΤΗΝ ΠΡΟΣΟΧΗ ΤΗΣ ΚΟΙΝΗΣ ΓΝΩΜΗΣ ΑΠΟ ΤΑ ΕΘΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

Σκόνη και θρύψαλα 
η εξωτερική πολιτική

τέστη προφανές ότι ο Ντενκτάς με τις πλάτες 
της Άγκυρας δεν είναι διατεθειμένος να προ
χωρήσει σε ουσιαστικές συνομιλίες και προ
βάλλει συνεχώς προσχήματα για να «τρενά
ρει» τη διαδικασία προκειμένου να κερδίσει 
χρόνο μέχρι τις προσεχείς «εκλογές».

Ο ι συνομιλίες της Νέας Υόρκης έφεραν 
το στίγμα της αποτυχίας και του αδιε

ξόδου από την πρώτη στιγμή που τις προα
νήγγειλε περιχαρής ο πρόεδρος Κλίντον, ενώ 
πετουσε προς την Τουρκία. Λίγες ώρες αρ
γότερα ο Ραουφ Ντενκτάς εκβιάζοντας ευ
θέως με τη μη μετάβασή του απειλούσε να τι

Η  έκβαση του χθεσινού 
Συμβουλίου Γενικών 
Υποθέσεων στις Βρυξέλλες 

ήταν άσχημη για την Ελλάδα. 
Επισημοποιήθηκε ότι μια μεγάλη 
μερίδα χωρών-μελών της Ε.Ε., μεταξύ 
των οποίων συγκαταλέγονται -  αν δεν 
πρωτοστατούν -  η Γ ερμανία, η Γαλλία, 
η Ιταλία και η Ολλανδία, αρνείται 
κατηγορηματικά να αποδεχθεί τις 
ελληνικές προτάσεις-προϋποθέσεις 
για να συναινέσει η Αθήνα στην 
τουρκική υποψηφιότητα. Και η 
έκβαση αυτή αποτελεί σίγουρα 
προανάκρουσμα για τη Σύνοδο 
Κορυφής της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
στο Ελσίνκι, που αρχίζει την 
Παρασκευή.

Η ελληνική κυβέρνηση, η 'οποία αναδιπλώ- _ 
θηκε στην «τελευταία γραμμή άμυνας» ως 
προς το Ελσίνκι και την υποψηφιότητα της 
Τ ουρκίας, είχε ζητήσει από τους άλλους 14 
εταίρους, πρώτον, να υπάρξει ρητή δέσμευση 
και των «15» ότι οι ενταξιακές διαπραγμα
τεύσεις της Κύπρου θα ολοκληρωθούν, ανε
ξαρτήτως της επιλύσεως του Κυπριακού. Η 
δεύτερη προϋπόθεση που θέτει η χώρα μας 
είναι η αποδοχή εκ μέρους της Τουρκίας της 
γενικής δικαιοδοσίας του Διεθνούς Δικα
στηρίου της Χάγης. Και βέβαια, εδώ έχουμε 
άλλη μια αναδίπλωση της κυβέρνησης Σημί
τη από τις αρχικές θέσεις της Ελλάδος ότι η 
μόνη πραγματική διαφορά μας μέ την Τουρ
κία αφορά το ζήτημα της υφαλοκρηπίδας των 
ελληνικών νήσων του Αιγαίου, για την οποία 
αρμόδιο να αποφανθεί είναι το Διεθνές Δι
καστήριο της Χάγης.

Η συντριπτική πλειονότητα των εταίρων 
μας σε ό,τι αφορά το θέμα της ένταξης 

της Κύπρου έχει ενστερνιστεί την αξίωση των 
Αμερικανών (πρώτος έθεσε το θέμα ο Ρί- 
τσαρντ Χόλμπρουκ), οι οποίοι συσχέτισαν 
την επίλυση του Κυπριακού με την ενταξιακή 
πορεία της μαρτυρικής Μ εγαλονήσου. Οι 
εταίροι μας στην ουσία εμφανίζονται έτοιμοι 
να υιοθετήσουν τους «πεχλιβάνικους» ισχυ
ρισμούς της Άγκυρας σε ό,τι αφορά την έντα
ξη της Κύπρου στην Ε.Ε. Πράγματι, όλο αυ
τό το διάστημα, μετά την επίσκεψη του Αμε
ρικανού προέδρου Μπιλ Κλίντον στην Άγκυ
ρα και την Αθήνα, η πλειονότητα των εταί
ρων μας συντάσσεται με την Τουρκία και κα
λά - καλά δεν δέχεται να συζητήσει τις ελλη
νικές προτάσεις.

Αυτό κατεδείχθη και κατά τη χθεσινή συνε
δρίαση του Συμβουλίου Γενικών Υποθέσεων 
στις Βρυξέλλες, όπου το «βαρύ πυροβολικό» 
της Ε.Ε., η Γερμανία, η Γαλλία, η Ιταλία και 
η Ολλανδία, στην ουσία απέρριψαν τις ελλη
νικές προτάσεις. Μόνον ο Τόνι Μπλερ προ-

σφέρεται να αναλάβει πρωτοβουλία, προ
κειμένου να καταστεί δυνατή στο Ελσίνκι η 
διαμόρφωση κοινής στάσεως των «15», ένα
ντι της ευρωπαϊκής προοπτικής της Κύπρου.,

Το Κυπριακό «δεν πάει καλά» ούτε στη Νέα 
Υόρκη, όπου διεξάγονται εκ του σύνεγγυς 
συνομιλίες μεταξύ του Κυπρίου προέδρου 
Γλαύκου Κληρίδη και του Τουρκοκύπριου 
ηγέτη Ραούφ Ντενκτάς, υπό την αιγίδα του 
γενικού γραμματέα του ΟΗΕ και την... κη
δεμονία τρυ Σταίητ Ντηπάρτμεντ. ΤΙδη, από 
τις πρώτες ώρες της αναγγελίας της επανά
ληψης των εκ του σύνεγγυς συνομιλιών κα

νάξει τα πάντα στον αέρα. Και είναι γνωστό 
τοις πάσι ότι με τους εκβιασμούς του υπο
χρέωσε το γενικό γραμματέα του ΟΗΕ Κό- 
φι Ανάν όχι μόνον να αλλάξει την προσφώ
νηση στις προσκλήσεις, αλλά να αποδεχθεί 
ότι η τουρκοκυπριακή πλευρά δεν πρόκειται 
να εισέλθει σε θέματα ουσιαστικά. Έφτασε, 
μάλιστα, να προειδοποιεί ότι αν δεν γίνουν 
δεκτοί οι όροι του θα αποχωρούσε από το 
τραπέζι των συνομιλιών.

Ούτε έξω πάμε καλά. Μπορεί ο πρωθυπουρ
γός Κώστας Σημίτης και τα κορυφαία στελέχη 
της κυβέρνησής του να μη χάνουν ευκαιρία 
για να εξάρουν το έργο που επιτελούν, αλλά τα 
γεγονότα λένε άλλα: στο Ελσίνκι η Ελλάδα 
θα βρεθεί αντιμέτωπη με την πλήρη άρνηση 
των περισσότερων εταίρων μας να δεσμευ
τούν ότι το χρονοδιάγραμμα για την ένταξη 
της Κύπρου θα τηρηθεί σύμφωνα με τα όσα 
συμφωνήθηκαν στη Σύνοδο Κορυφής στην 
Κέρκυρα.

Π έντε χρόνια έπειτα από εκείνη τη Σύνο
δο η αδιαλλαξία της Αγκυρας έχει φθάσει 

στο απροχώρητο: ορθά κοφτά, οι Τούρκοι ηγέ
τες με πρώτο και καλύτερο τον πρωθυπουργό 
«Αττίλα» δηλώνουν ότι αντιτίθενται ουσιαστι
κά στην ενταξιακή πορεία της Κύπρου και 
στέλνουν, με τις πλάτες των ΗΓΙΑ, σχετικά προ
ειδοποιητικά μηνύματα στις Βρυξέλλες.

Το ελληνικό «μήνυμα» ότι η Ελλάδα θα κάνει 
χρήση του δικαιώματος της αρνησικυρίας αν 
δεν τηρηθούν οι συμπεφωνημένες προϋποθέ
σεις για την Τουρκία, σχεδόν αγνοήθηκε από 
τους εταίρους μας στο χθεσινό Συμβούλιο Γε
νικών Υποθέσεων.

Λίγες ώρες μας χωρίζουν από τη Σύνοδο Κο
ρυφής στο Ελσίνκι και η κυβέρνηση για άλλη 
μια φορά εμφανίζεται «να παίζει με τη φω
τιά» σε ό,τι αφορά τις καταλήψεις των σχο
λείων και αντί του διαλόγου επιλέγει τον αυ- 
ταρχισμό και την προσφυγή στην κρατική 
βία. Και την ίδια ώρα, ροζ σκάνδαλα και ρε
πορτάζ «κλειδαρότρυπας», όπως στην περί
πτωση του συνθέτη Κορκολή, αποσπούν την 
προσοχή της ελληνικής κοινής γνώμης από 
τα εθνικά θέματα και τις επικείμενες, κρίσι
μες εξελίξεις. Η εξωτερική πολιτική της κυ
βέρνησης παρουσιάζεται ότι έχει μεταβληθεί 
σε «σκόνη και θρύψαλα» από την έλλειψη 
συνέπειας, συνοχής και μεσομακροπρόθε- 
σμου σχεδιασμού. Θα έλεγε κανείς ότι πίσω 
από την πυροδοτούμενη ένταση στα σχολεία 
και την «παγίδευση» της ελληνικής κοινής 
γνώμης σε κίτρινα ρεπορτάζ «κρεβατοκάμα
ρας», που παραβιάζουν κατάφωρα το Σύ
νταγμα και τα ανθρώπινα δικαιώματα, θα επι- 
χειρηθεί η κάλυψη της δυσμενούς έκβασης 
της Συνόδου Κορυφής στο Ελσίνκι για τις 
ελληνικές υποθέσεις και τα συμφέροντα.
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Ο πρωθυπουργός θα μεταβεί αυτήν την εβδο
μάδα οτο Ελσίνκι, ευελπισχώντας ότι δεν 
θα χρειασθεί να εγείρει βέτο για την εντα- 

ξιακή πορεία της Τουρκίας. Αντιθέτως, ελπίζει να 
πάνε όλα καλά. Και τούτο διότι, στην περίπτωση 
που εξαναγκασθεί να πραγματοποιήσει την απει
λή του, την οποίαν, όπως και σε προηγούμενο άρ
θρο επισημάναμε, διατύπωσε εκ του ασφαλούς, θα 
έλθει σε σύγκρουση με τους υπόλοιπους εταίρους, 
σε μια εποχή μάλιστα που χρειάζεται τη συμπαρά
στασή τους, προκειμένου να γίνει δεκτή η χώρα 
μας στην ΟΝΕ. Από την άλλη πλευρά, αν δεν εγεί
ρει βέτο, μολονότι τα ανταλλάγματα δεν θα είναι 
ικανοποιητικά, τότε θα έχει να αντιμετωπίσει προ
βλήματα στο εσωτερικό της χώρας, αφού και μέσα 
στο ίδιο του το κόμμα -  και μάλιστα πρωτοκλασά
τα στελέχη -  έχουν ταχθεί υπέρ της δυναμικής πο
λιτικής στη Σύνοδο Κορυφής. Κοινώς, μπρος γκρε
μός και πίσω ρέμα για τον κ. Σημίτη, εκτός και αν 
ικανοποιηθούν κάπως οι ελληνικοί όροι. Για το λό
γο αυτόν επιστράτευσε η κυβέρνηση τα μεγάλα μέ
σα. Αυτά δεν είναι άλλα από τις εκκλήσεις του κ. Γ. 
Παπανδρέου, προστατευομένου της κ. Ολμπράιτ, 
προς την προστάτιδά του, προκειμένου να ασκη
θεί κάποια πίεση στους Ευρωπαίους και στο κεί
μενο των συμπερασμάτων της συνόδου να περιλη- 
φθούν όροι και δηλώσεις που να ικανοποιούν την 
ελληνική πλευρά, ειδικώς στην περίπτωση του Κυ
πριακού.

Α νεξαρτήτως του ότι η «Β» πιστεύει πως αυ
τήν τη στιγμή παίζεται ένα θέατρο προκει
μένου να φανεί ότι ο κ. Σημίτης θα επι

στρέφει νικητής από τη Σύνοδο Κορυφής -  κάτι το 
οποίο χρειάζεται εν όιμει εκλογών -  το θέμα είναι 
ότι για μία ακόμη φορά η ελληνική εξωτερική πο
λιτική επιδιώκει να βασισθεί σε ξένους παράγο
ντες και, μάλιστα, στη μεγαθυμία των Ηνωμένων 
Πολιτειών, προκειμένου να βρεθεί διέξοδος σε ένα 
εθνικό πρόβλημα.
Η παραδοσιακή αυτή τακτική δείχνει είτε ότι η χώ
ρα μας είναι από τις λίγες που δεν έχουν κάποιο 
πλεονέκτημα να προβάλουν απέναντι σε μια με
γάλη δύναμη, προκειμένου η στήριξη που θα λά
βει να έχει την έννοια της αμοιβαιότητας -  όπως 
δηλαδή κάνει η Τουρκία -  είτε ότι προτιμάμε να 
έχουμε την άσκηση της εξωτερικής πολιτικής μας 
υπό καθεστώς διαρκούς προστασίας, όχι βεβαίως 
αδαπάνως. Και τούτο διότι οι μέχρι σήμερα αμε
ρικανικές πιέσεις προς την Ελλάδα, ειδικά σε ό,τι 
αφορά τις σχέσεις μας με την Τουρκία, ήταν το 
αποτέλεσμα της εναπόθεσης όλων των λύσεων για 
τις εξωτερικές εκκρεμότητες μας στην Ουάσιν- 
γκτον, η οποία ήταν φυσικό στις εν λευκώ λύσεις 
που επέλεγε να φροντίζει να ικανοποιεί και τα δι
κά της ευρύτερα συμφέροντα.

Η αμερικανική παρέμβαση και στην περί
πτωση της ενταξιακής πορείας της Τουρ
κίας στην Ε.Ε., προκειμένου να ικανοποι

ηθεί κατά κάποιον τρόπο και η ελληνική πλευρά, θα 
έχει ασφαλώς τα ανταλλάγματα της. Διότι έτσι εί
ναι οι κανόνες του παιχνιδιού, ειδικά μάλιστα για 
μια χώρα που ποτέ δεν ((»ράντισε να προδιαγράφει 
τους στόχους της και να παραμείνει αμετακίνητη 
σε αυτούς. Πολύ περισσότερο μάλιστα όταν ποτέ 
δεν ((»ράντισε να προτείνει δικές της λύσεις και να 
τις υποστηρίζει σθεναρώς. Είναι φυσικό, λοιπόν, 
η υποτέλεια αυτού του είδους να έχει το κόστος 
της, το οποίο, (ίσον αφορά την υπόθεση της ικανο
ποίησης των ελληνικών όρων, μένει να δούμε ποιο 
θα είναι στο προσεχές μέλλον.
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